
QUESTION1 2023 DE LECTURE ET COMPRÉHENSION DE TEXTE
Test1 2023 d’évaluation de la compétence de compréhension écrite destiné aux étudiants en Master2 FLE de l’ISCED-Luanda


[bookmark: _Hlk127610968]Lisez d’abord l’article didactique intitulé : La technologie, c’est quoi au juste ? publié sur le site http://matondo.e-monsite.com/ avant de se prononcer sur la situation suivante : êtes-vous dans le camp de ceux qui s’accordent sur le fait qu’il y a une différence entre : TECHNOLOGIE, TIC et TICE ? Si NON, pourquoi il n’y a pas de différence ? Si OUI, quelle est la différence ? D’ailleurs, la technologie, c’est quoi au juste ? 

Cette question1 de lecture et compréhension de texte est, en réalité, un ensemble de 4 questions. Je vous préviens, néanmoins, qu’on n’est pas dans un jeu de question-réponse. Il s’agira ici de réfléchir à une réponse globale à donner sous forme d’une rédaction de deux pages (au maximum) avec, bien sûr, une introduction et une conclusion. Pour nous faciliter la compréhension de vos idées, rédigez un texte avec des explications basées sur des exemples clairs et pratiques.

Téléchargez la Fiche rédaction TPE - Travail pratique épreuve localisable dans l’Espace e-Documentaire de Matondo Kiese Fernandes sur http://matondo.e-monsite.com/ ; rédigez votre texte sur la fiche indiquée, sans oublier de nous fournir les informations d’identification qui y sont sollicités.



